

Αθήνα, 28 Μαΐου 2021

Προς: Υφυπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Γιάννη Οικονόμου  
Κοιν: Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Σπήλιο Λιβανό

Θέμα: «Τα νέα μεταλλαγμένα που έχουν δημιουργηθεί με τροποποίηση γονιδιώματος εμπίπτουν στην υπάρχουσα ευρωπαϊκή νομοθεσία περί μεταλλαγμένων οργανισμών»

Αξιότιμε κύριε Υφυπουργέ,

Διαβάσαμε με μεγάλη ανησυχία τη [χθεσινή σας τοποθέτηση](#) αναφορικά με τη μελέτη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για “*ανάγκη επικαιροποίησης νομοθεσίας για τους οργανισμούς που έχουν δημιουργηθεί με τροποποίηση γονιδιώματος*” όπως αναφέρετε. Θέλουμε να επιστήσουμε την προσοχή σας στο γεγονός ότι πρόκειται ξεκάθαρα για **νέα γενιά μεταλλαγμένων** που ενέχουν τους [ίδιους ακριβώς κινδύνους](#) για το περιβάλλον, τη γεωργία και την τροφή όπως όλα τα μεταλλαγμένα, οπότε απαιτείται να ρυθμίζονται βάσει της υπάρχουσας ευρωπαϊκής νομοθεσίας για τα μεταλλαγμένα.

Στο σημείο αυτό, θυμίζουμε την [απόφαση του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης](#) (ΔΕΕ) ότι οι οργανισμοί που έχουν δημιουργηθεί με τροποποίηση γονιδιώματος είναι μεταλλαγμένοι και εμπίπτουν στη νομοθεσία περί μεταλλαγμένων οργανισμών.

Όσον αφορά τη δήλωση [στη δεύτερη χθεσινή σας ανακοίνωση](#) σχετικά με “*ανάγκη επικαιροποίησης ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά προϊόντα τα οποία δεν είναι εφικτό εργαστηριακά να αποδειχθεί εάν είναι προϊόν τεχνητής ή φυσικής μετάλλαξης*”, σας ενημερώνουμε ότι [υπάρχει ήδη δημοσιευμένη μέθοδος ανίχνευσης](#). Πρόκειται για μέθοδο που ανιχνεύει την πρώτη εμπορικά εκμεταλλεύσιμη για καλλιέργεια ποικιλία που έχει δημιουργηθεί με τροποποίηση γονιδιώματος, την ελαιοκράμβη SU Canola της Cibus (με έδρα τις ΗΠΑ) που είναι ανθεκτική στα ζιζανιοκτόνα. **Εφόσον λοιπόν μπορεί να ανιχνευθεί, οφείλει και να ρυθμιστεί.** Επιπλέον, η μέθοδος αυτή δείχνει τον δρόμο: αυτό που χρειάζεται είναι περισσότερα τεστ ανίχνευσης ανοιχτού κώδικα για τα νέα μεταλλαγμένα.

Στο σημείο αυτό, τονίζουμε ξανά ότι ο μόνος τρόπος για να εξασφαλιστεί η υγεία περιβάλλοντος, γεωργίας και ανθρώπων είναι να στραφείτε επειγόντως προς μοντέλα βιώσιμης, ανθεκτικής και δίκαιης γεωργίας όπως η Βιολογική Γεωργία, η Φυσική Καλλιέργεια, η Βιοδυναμική Γεωργία, η Περμακουλτούρα και η Αναγεννητική Γεωργία, τα οποία παράγουν τροφή με επίκεντρο τον άνθρωπο και την προστασία της βιοποικιλότητας και του κλίματος και όχι τα μεταλλαγμένα.

Κλείνοντας, σας καλούμε

- Να τοποθετηθείτε δημόσια ότι σκοπεύετε να ταχθείτε υπέρ της εφαρμογής της απόφασης του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου.
- Να διασφαλίσετε ότι όλοι οι οργανισμοί που προέρχονται από νέες γονιδιακές τεχνικές θα συνεχίσουν να ρυθμίζονται σύμφωνα με την υφιστάμενη ευρωπαϊκή νομοθεσία για τα μεταλλαγμένα.
- Να διασφαλίσετε ότι τα προϊόντα τους δεν θα εισέρχονται παράνομα στην τροφική μας αλυσίδα.
- Να διατηρήσετε σαφή στάση κατά της απελευθέρωσης των νέων μεταλλαγμένων στο περιβάλλον όπως και των οργανισμών που περιλαμβάνουν οδηγούς γονιδίων.

Υπολογίζουμε σε εσάς για τη διασφάλιση υψηλού επιπέδου προστασίας, καθώς και του δικαιώματος των αγροτών και των καταναλωτών, να επιλέγουν τι καλλιεργούν και τι τρώνε. Αυτό προϋποθέτει ότι όλες οι νέες γονιδιακές τεχνικές θα υπόκεινται στη νομοθεσία, θα αξιολογούνται για τη διακινδύνευση και θα περιλαμβάνουν πλήρη σήμανση.

Με εκτίμηση

Ελενα Δανάλη

Υπεύθυνη της εκστρατείας της Greenpeace για Βιώσιμη Γεωργία